

“医”路向前幸福长

——铜仁深化医改做好民生答卷观察

何川

医疗资源质量稳步提升。思南县人民医院、德江县人民医院成功创建三级甲等综合医院,县级医院中三级医院占比达60%,位居全省前列。

铜仁市中医医院、德江县民族中医院成功晋升为三级甲等中医医院,在全市形成了以2家三甲中医院为龙头,3家三级中医院和6家二级(甲)中医院为骨干,180家基层医疗机构中医馆为网底,近100家社会办中医机构为补充的中医药服务体系。

医疗服务能力持续提高。在全省率先启动省级区域医疗中心建设,被省政府调研组评价为“起步最早、合作最深、派驻专家最多、成效最好”。

群众看病价格大幅下降。设备、耗材、药品价格大大降低,“一站式服务”让群众快速就诊……

这些亮眼成绩的背后,是铜仁千方百计推进医疗卫生改革、提高广大群众健康水平的缩影,更是全市卫生健康事业蓬勃发展的现实写照。

医疗卫生,关乎百姓的身心健康,关乎千家万户的福祉。人人健康,人人幸福,是时代的呼唤,也是百姓的期盼。当“人民至上、生命至上”八个大字深深镌刻在铜仁卫生健康工作者的心坎时,“健康铜仁”的愿景日渐清晰。

站在2025年的新起点,回首2024,全市卫生健康事业高质量发展步履铿锵,“健康铜仁”建设全面推进,医疗卫生服务能力全面提升,人民群众健康水平显著提高。



多维多方发力 医疗改革春风吹遍城乡大地

铜仁,这座城市位于贵州省东北部,正经历着一场医疗服务的深刻变革。在这场变革中,我市多维度发力,精心编织全民健康保障网,让医疗的温暖融入每一个角落。

创新推进医药卫生体制改革。在全国地市级行政区医改评价中,铜仁排名省内第1、西部第7、全国第21位,获奖励400万元。印江土家族苗族自治县中心村卫生室改革获2023年全省真抓实干有成效地区(全省共4个),获奖励87万元。

创新推进卫生健康信息化改革。创建医疗健康数据中台,接入全市3000余家医疗卫生机构数据,汇聚300余万份居民电子健康档案和15.76亿条医疗健康数据,实现市县两级综合医院、中医医院、妇幼保健院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)跨层级、跨机构互信互认,荣获“铜仁市2024年十佳大数据应用场景”评选创新案例。

创新推进中医药综合改革。铜仁作为全省唯一市州获批建设国家中医药传承创新发展试验区,已印发相应工作方案和要点,建设工作有序推进。

如今,铜仁市民的人均预期寿命已达76.22岁,超过了全省平均水平;2024年,孕产妇死亡率为100%。

7.62/10万,5岁以下儿童死亡率及婴儿死亡率分别为4.57‰和2.77‰,各项健康指标均控制在目标值以内。

在碧江区环北社区卫生服务中心,医生刘辉正忙碌地为居民看病,他感慨道:“越来越多的患者选择来这里,这是对我们工作的最大肯定。”

铜仁秉持“保基本、强基层、建机制”理念,统筹推进市、县、乡、村四级医疗卫生机构建设,资源配置得到了均衡布局,基层服务能力得到了质的提升。

如今,铜仁医疗卫生机构总数达3645个,其中医院141家,基层医疗卫生机构3459家,医疗服务网络覆盖全市。三级甲等综合医院3家、三级乙等综合医院1家,中医医院和妇幼保健院也紧随其后,为市民提供全方位的专业医疗保障。

注重医疗资源下沉和均衡布局,全市县级医院中三级医院占比达60%,位居全省前列,其中全省3家县级三级甲等综合医院中,有2家在铜仁;乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中二级医院数量同样领跑全省。县级医院二级甲等医院达100%,乡镇(街道)、村(社区)医疗卫生机构覆盖率达100%。

医疗资源下沉 百姓就医少花钱少跑路

从城市到乡村,从大型医疗机构到村卫生室,铜仁医改正以实际行动,让优质医疗服务触手可及,“健康铜仁”美好画卷正在徐徐展开。

在万山区万山镇犀牛井村卫生室,费医生感慨:“现在,社区医疗设备更新,医护人员更专业,群众看病不愁了。”而在一个偏远村庄,65岁的王大爷也深感医疗服务的便捷:“以前看病难,现在医生定期来村里服务,真是太方便了!”

近年来,铜仁致力于破解“看病难”问题,全力推进省级区域医疗中心建设,3个市级区域医疗中心、18个县域医疗次中心相继落成,9家“千县工程”县医院医疗服务能力全面提升,其中7家达到国家推荐标准,超出全省平均水平10个百分点。

为进一步完善乡村医疗卫生体系,促进乡村医疗卫生服务能力提升,2024年11月26日,思南县瓮溪镇卫生院汤家坝院区揭牌开诊。设立乡镇卫生院区医疗延伸服务点,进一步扩大了

服务辐射范围,让老百姓就近能看病,最大程度节约就医时间和成本。

少花钱、少跑路、治好病,是群众对医疗服务最迫切的期待。瓮溪镇卫生院汤家坝院区的投入使用,为边远群众提供更加便捷的就医渠道以及更优质的医疗服务。优质医疗资源下沉最基层,有效降低了群众的看病就医成本,是解决群众急难愁盼的具体体现。

“过去我们在卫生室看病,但卫生室的条件有限,如果去镇卫生院看病,往返要花费40多分钟,现在村里有了医疗服务点,一般感冒之类的病就不需要跑到镇卫生院去了。”汤家坝村村民汪彬告

诉笔者。2024年,思南县设立乡镇卫生院医疗服务延伸点12个,不仅为当地群众提供了便捷的就医条件,节约群众的就医时间和成本,还充分利用紧密型县域医共体帮扶政策,邀请县级医疗团队开展义诊活动,推动县乡医疗资源向乡村下沉。

人民至上 生命至上



三甲捷报频传 中医药事业持续迈上新台阶

中医药是中华文明的瑰宝,是5000多年文明的结晶,在推进“全民健康”和“健康中国”建设中发挥着重要作用。

今年1月,喜报频传,铜仁市中医院与德江县民族中医院均成功晋升为三级甲等中医医院。这一成就彰显了铜仁在中医药服务领域的深厚底蕴和强劲实力,两家医院在中医药传承创新、医疗服务质量、学科建设及人才培养等方面均达到了省级高标准。

晋升“三甲”不仅是对两家医院中医药服务能力的高度认可,更为广大患者提供了更加优质、高效的中医药服务。全市已形成了以2家三甲中医院为龙头,3家三级中医院和6家二级(甲)中医院为骨干,180家基层医疗机构中医馆为网底,近100家社会办中医机构为补充的中医药服务体系,为全市人民的健康提供了更多保障,让中医药在疾病预防、治疗和康复中的独特优势得到了进一步发挥,成为“健康

铜仁”建设的重要支撑。

入冬以来,进入流感高发期,在思南县张家寨镇林家寨村卫生室,不时有群众前来看病问医,村医林家昌、何邦华每天要为30多位群众接诊。同时,为充分发挥中医药在防病治病中的独特优势作用,他们还熬制中药“大锅汤”,免费提供给群众御寒和防治感冒。

“天气越来越冷,感冒和咳嗽的村民越来越多,除了给乡亲们看病、开药,我们每天都熬制‘大锅汤’,让来看病的乡亲们喝点热汤暖暖身子,还可以预防流感。”林家昌说,中医药在“治未病”方面具有独特优势,包括食疗、膏方、针灸、推拿、拔罐等,中医治未病理念包含未病先防和既病防变两个方面,强调通过预防保健,防止疾病的的发生、发展与传变。

在石阡县中医医院经典病房,中医理疗越来越受到市民的追捧。笔者看到,前来就诊的患者正在用

中药泡脚,旁边的理疗室里,医生正在给老年患者进行针灸治疗。

中医经典病房强调“学经典、用经典”和“医教并重”,突出中医在扶正祛病、提高自身免疫力等方面的特殊优势。铜仁各医疗单位注重国内外古今名医经验继承及科内名医经验传承,加强科室人才队伍的培养及引进,不断优化临床诊疗方案,强调医疗效果和护理质量,持续创新中医药临床诊疗模式,提升中医药防治疾病能力,更好地造福百姓健。

近年来,市委、市政府高度重视中医药发展事业,把中医药传承创新发展工作和建设国家级中医药传承创新发展试验区纳入市委全面深化改革内容,把推动中医药事业传承创新发展纳入全市“十四五”国民经济和社会发展规划,不断完善中医药发展服务体系,持续加大政策、资金、技术、服务等要素投入,为全市中医药事业高质量发展提供了强有力的组织保障和政策支撑。

